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 Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον κ. 

Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 

Δυνάμεις, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 Οκτωβρίου 2023 και 

στις 27 Φεβρουαρίου 2024.  Στο πλαίσιο της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής 

κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της η Έφορος Εταιρειών και Διανοητικής 

Ιδιοκτησίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας 

του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου 

Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, της 

Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ) και της Παγκύπριας Οργάνωσης 

Βιοτεχνών Επαγγελματιών Καταστηματαρχών (ΠΟΒΕΚ).   

 Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου, ο Συνασπισμός 

Μικρών Επιχειρήσεων και Αυτοεργοδοτουμένων (ΣΥ.Μ.Ε.Α.) και το Κυπριακό Εμπορικό 

και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν 

στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 

επιτροπής κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και Ηλίας Μυριάνθους.   

 Σημειώνεται επίσης ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία 
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και τους σκοπούς των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά 

προτεραιότητα συζήτηση της πρότασης νόμου σύμφωνα με τις πρόνοιες του 

Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση αυτών 

ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα προνοούμενα 

στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης 

διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, 

ώστε το ύψος του ετήσιου τέλους το οποίο υποχρεούνται να καταβάλλουν στο Τμήμα 

Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας οι εγγεγραμμένες εταιρείες μέχρι την 30ή   

Ιουνίου κάθε έτους να καθορίζεται με βάση το ύψος των περιουσιακών τους στοιχειών 

ως ακολούθως: 

1. Εταιρείες με περιουσιακά στοιχεία αξίας πέραν του ενός εκατομμυρίου ευρώ 

(€1.000.000) και μέχρι δύο εκατομμύρια ευρώ (€2.000.000) να καταβάλλουν 

ετήσιο τέλος ύψους τριακοσίων πενήντα ευρώ (€350). 

2. Εταιρείες με περιουσιακά στοιχεία αξίας πέραν των δύο εκατομμυρίων ευρώ 

(€2.000.000) και μέχρι πέντε εκατομμύρια ευρώ (€5.000.000) να καταβάλλουν 

ετήσιο τέλος ύψους επτακοσίων πενήντα ευρώ (€750). 

3. Εταιρείες με περιουσιακά στοιχεία αξίας πέραν των πέντε εκατομμυρίων ευρώ 

(€5.000.000) και μέχρι είκοσι εκατομμύρια ευρώ (€20.000.000) να καταβάλλουν 

ετήσιο τέλος ύψους χιλίων ευρώ (€1000). 

4. Εταιρείες με περιουσιακά στοιχεία αξίας πέραν των είκοσι εκατομμυρίων ευρώ 

(€20.000.000) να καταβάλλουν ετήσιο τέλος ύψους χιλίων διακοσίων πενήντα 

ευρώ (€1250). 

 Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, με τις 

προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπείται η άρση της αδικίας που δημιουργείται από την 

οριζόντια επιβολή τέλους με την απαλλαγή του συνόλου των μικρομεσαίων 
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επιχειρήσεων από την υποχρέωση καταβολής του.  Παράλληλα, η προτεινόμενη 

κλιμακωτή επιβολή του τέλους για τις υπόλοιπες εταιρείες δεν θα επιφέρει σημαντικό 

αντίκτυπο στην περιουσιακή τους θέση.  Επιπρόσθετα, οι πιο πάνω ρυθμίσεις 

συμβάλλουν στη διατήρηση σημαντικών εσόδων για την κυβέρνηση και στη 

δημοσιονομική σταθερότητα, έτσι ώστε το κράτος να έχει τη δυνατότητα διοχέτευσης 

μέρους των εσόδων για σκοπούς στήριξης των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού. 

 Σημειώνεται ότι η συζήτηση της πρότασης νόμου στην πρώτη συνεδρία της 

επιτροπής διεξήχθη από κοινού με αριθμό προτάσεων νόμου, οι οποίες έχουν επίσης 

ως σκοπό την αναθεώρηση των διατάξεων του περί Εταιρειών Νόμου αναφορικά με την 

καταβολή του ετήσιου τέλους από τις εγγεγραμμένες εταιρείες και οι οποίες, παρ’ όλο 

που προωθήθηκαν στην ολομέλεια του σώματος την 21η Σεπτεμβρίου 2023, η 

συζήτησή τους αναβλήθηκε με απόφαση του σώματος, ώστε να επανεξεταστούν με την 

υπό συζήτηση πρόταση νόμου. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου ο εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών ανέφερε ότι το υπουργείο του προτίθεται να καταθέσει στη Βουλή σχετικό 

τροποποιητικό νομοσχέδιο, αφού προηγουμένως ολοκληρωθεί η σχετική μελέτη η οποία 

διεξάγεται για τη μεταρρύθμιση του τρόπου καταβολής του εν λόγω ετήσιου τέλους.  

Όπως ανέφερε, η εν λόγω μελέτη εστιάζει στην επιβολή ετήσιου τέλους στη βάση του 

κύκλου εργασιών κάθε εταιρείας με ανώτατο προβλεπόμενο τέλος ύψους χιλίων ευρώ 

(€1.000), ενώ εξετάζεται το ενδεχόμενο μηδενικού τέλους για ορισμένες κατηγορίες 

εταιρειών. 

 Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος επισήμανε ότι στο πλαίσιο εξέτασης στοιχείων τα 

οποία προκύπτουν με βάση τις φορολογικές δηλώσεις των τελευταίων ετών υπάρχουν 

εταιρείες με περιουσιακά στοιχεία μηδενικής ή μικρής αξίας, οι οποίες ωστόσο 

πραγματοποιούν μεγάλο κύκλο εργασιών ή μεγάλη κερδοφορία. 
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 Μέλη της επιτροπής επισήμαναν ότι η μεταρρύθμιση του τρόπου καταβολής του 

ετήσιου τέλους αποτελεί χρονίζον ζήτημα για την επιτροπή και ότι περιλαμβάνεται σε 

αρκετές προτάσεις νόμου που εκκρεμούν ενώπιόν της.  Ως εκ τούτου, ζήτησαν όπως το 

αρμόδιο υπουργείο επισπεύσει την κατάθεση του πιο πάνω νομοσχέδιου. 

 Παράλληλα, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν την άποψη ότι το ετήσιο τέλος 

εταιρειών θα μπορούσε να εκλείψει στο πλαίσιο της ευρύτερης φορολογικής 

μεταρρύθμισης την οποία ετοιμάζει το Υπουργείο Οικονομικών, καθότι δημιουργεί 

υψηλό διοικητικό κόστος για τις εταιρείες. 

 Η Έφορος Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας τόνισε ότι με βάση τα υφιστάμενα 

συστήματα και τις υφιστάμενες διαδικασίες είσπραξης του τέλους από το Τμήμα Εφόρου 

Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας δεν είναι δυνατή η επιβολή και η είσπραξη του 

τέλους να γίνεται αναλόγως του μεγέθους ή των περιουσιακών στοιχείων ή του κύκλου 

εργασιών των εταιρειών ή στη βάση οποιασδήποτε άλλης κατηγοριοποίησης των 

εγγεγραμμένων εταιρειών.  Συνεπώς, όπως η ίδια ανέφερε, οποιαδήποτε προτεινόμενη 

ρύθμιση με την οποία το ύψος του ετήσιου τέλους θα διαφοροποιείται στη βάση των 

προαναφερθέντων δεν θα είναι επί του παρόντος συμβατή με τα υφιστάμενα συστήματα 

και υφιστάμενες διαδικασίες είσπραξης. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, 

Βιομηχανίας και Τουρισμού, κατά πλειοψηφία του πρόεδρου της και του μέλους της 

βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της 

βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του μέλους 

της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, αποφάσισε να 

τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της ενώπιον της 

ολομέλειας του σώματος. 
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 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-

Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο.  

 

27 Φεβρουαρίου 2024 

 

 

Αρ. Φακ.:  23.02.064.081-2023 
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